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Beimen a - rováson.
Egy átutazó megfigyelései.

Némelyes helyreigazításokkal.
Debrecen, április 5.

Az „Iparvédelem“ címen jelenik meg 
Budapesten egy élénken, hazafias irány­
ban szerkesztett heti újság, melynek egyik 
legutóbbi számában sok tekintetben találó 
megfigyeléseket közölt Debreczenről az 
újságnak itt átutazott dolgozótársa.

Cikkelye több részével a szeg fejére 
ütött az éles szemű, hegyes tollú idegen, 
de tévedések is kerültek bele cikkelyébe. 
Olyan a régibb idők óta ránk fogott kü­
löncségek, melyeket visszautasítunk még 
humoros alakjában is.

Ilyen köznapilag elfogadott ráfogás 
például, hogy az igazi debreczeni cívis 
hajdanta nem járt túl a Basa-halmán ! 
Holott éppen az ellenkezője igaz. A deb­
reczeni ős polgár élelmes, kalmárkodó, 
szívós faj volt. Kis Ázsiától nagy német- 
ország leikéig, sőt fel az északi tengerig 
közvetítette a nemzetközi nagy kereske­
delem több óriás jelentőségű vállfajait. 
A debreczeni tőzséreket nemcsak Európa 
legnyugotibb részein ösmerték, becsülték,

hanem a távol keleten is állandóan meg­
fordultak gazdag kalmár karavánjaikkal. 
Feldolgozott történelmi adatok gazdag­
sága bizonyítja, hogy a debreceni cívis­
nek hajdanta is megvolt az élni való 
esze és tespedéssel nem vádolhatták az 
ősöket.

Másik felkapott mondás az is, hogy 
Debreczen mint hajdan, úgy ma is csak 
„szalonnát, kolbászt“ szállít az ország 
népének. Szó sincs róla, hogy büszkék 
vagyunk a külföldön is méltányolt hentes 
nagyiparunkra ! Ám méltán, jogosan meg­
követelhetjük azt is mindazoktól, akik 
velünk, városunkkal foglalkoznak, mél­
tassák figyelműkre Debreczennek a ma­
gyar nemzeti kultúrára, tudományosságra 
való sok százados kihatását a máiglan 
virágzó, ma már egyetemi alapon fej­
lesztett ős főiskolája, a református kollé­
gium révén is, mely századok óta neveli 
a magyar-kultur élet erős bajnokait. 
Egyébb intézményei után is joggal szol­
gált rá Debreczen, hogy az iskolák váro­
sának, a magyar tudományosság egyik 
központjának ismerje el, becsülje meg 
mindenki.

Midőn pedig ezeket a helyreigazítá­
sokat előre bocsátottuk itt adjuk a több 
tekintetben szomorúan igaz- és érdekes 
írást.

Hej, Debreczen, Debreczen.
A véletlen vitt az elmúlt ősz elején Deb- 

leczen nemes városába. Mondhatom, ölömmel 
siettem oda a pesti kozmopolita levegőből friss, 
zamatos, magyar levegőt hívén élvezni a kálo­
mista Rómában. Utitársaim megmutatták a szá­
guldó vasútról ama nevezetes határdombot, me­
lyen túl igazi debreczeni czivis hajdanta nem 
járt — talán hogy idegen földdel a lábán meg­
rontaná Debreczen szilzmagyar földjét, porát. 
Megélt a maga városa óriási határa körében, 
fölvetette a jólét, mert volt ott mindig bővében 
pénz a török, tatár, labbancz és egyébb hitet­
len sarczolók részére, a mint azt a szenátus 
elsárgult aktáin ludtollal megkarczolák a ma­
gisztrátus íródeákjai régente.

Annyit tudtam, hogy harczias, nyakas ma­
gyarság lakta a várost, a mely bizony senki 
fiáért nem vetette le őseinek jó erkölcseit, ma­
gyar jellegét, hanem megmaradt büszke debre- 
czeninek, szalonnával, kolbászszal látván el az 
ország népeit. Hallani véltem még a nótát, 
melylyel nemrég kisérte entreprise kocsin a da­
rabontkormány főispánját a felséges nép, mikor 
a központi szállodába betértem. Elámultam. 
„Guten Tag euer Gnaden“, hangzott felém a 
portás hangja.

Ej no, hát talán nem is Debreczenbe vitt 
volna az a gőzmasina ? Pedig ott valék, való­
sággal Debreczenben, a hol német szóval fogad­
ják az idegent. Vájjon miért, hát az is kisült, 
beszélt a szállodában hemzsegő mintakoffer, 
valamennyi bécsi vigéczek holmijával tele..

Hát az utczán a sok drága kirakat ? Óriási 
betűkkel hirdeti a boltos: egyedüli raktára a 
kitűnő ,Jta-, Habich-, gráczi Pikler-kalapoknak“. 
Amott meg karlsbadi porczellánt, felülmulhatlan

Debreceni régibb bohém élet.
(A „Kis pipa“ törzsvendégei. — Bánki bátyánk 

és Zsül. — Dalmi Laci nótázik. — Teleki Sándor 
„Sekszpirt" szólítja. — Hogy jutott Németh Jóska téli 
köpönyeghez ? — Thót Laci felköszönti Mihályfit. — 
A színházi publikum.)

A mai fiatalság el sem képzeli, hogy mi­
csoda vidám magyar élet pezsgett Debrecen­
ben még csak 15—20 évvel ezelőtt is. Akkor­
tájt még kerültek igazi bohém kompániák. A 
debreceni legelső bohémeknek lent a Cegléd- 
utca derekán, a mai Szentkirályi-ház helyén 
volt a legkedvesebb tanyájuk, a Pap Gyurka 
bátyánk barátságos „Kis pipa“ vendéglőjében.

Gróftól le az országfutó színészig, íelleg- 
hajtó köpönyeges újságíróig, az örökkön szom­
jas torkú öreg diákokig, minden közbeeső 
nagyságos, tekintetes, tiszteletes és „tisztelt ur“ 
bohém legény megfordult itt a Teleki Sándor, 
Vay gróf és társaik asztalánál.

A fiatalság a szomszéd asztalok mellett 
húzódott meg, ragyogó szemekkel onnét hall­
gatták a kedves öregeket s ha a törzsasztalnál 
csendesedett a mindig érdekes, tanulságos be­
szélgetés, akkor „dalra gyújtottak“ az öreg 
kollégium diákjai és nótázásaikkal ők lelkesí­
tették az elandalgó öreg urakat.

Ennek a bohém-társaságnak volt egyik 
legérdekesebb, legmelegebb szivü, szavú tagja 
az országos hirü gyönyörű magyar (hajdani 
diák vendégfogadós) „Bánki bácsi", kinek a

három dali szép lányát is érdekes nevezetű 
urak vették nőül.

Beke, Bikky, Both voltak a Bánki-vők. 
Es midőn Bánki-bácsi öreg korában nyu­
galomba vonult, szívesen járt el Papp Gyurká­
hoz beszélgetni. Mert beszélgetni rendkívül 
szeretett ez a páratlanul kedves, érdemes öreg 
debreceni polgár. Különösen Zilahy Zsül, a 
közönségtói körül rajongott már akkor is nagy 
színművész értett a Bánki bácsi nyelvén. Ha­
nem azután ragaszkodott is Bánki bácsi Zsül- 
höz. Zsült persze százfelé hívogatták a tisztelői 
s ha búcsúzott a társaságtól, ilyenkor Bánki 
bácsi bájolóan kedves szókkal marasztotta:

— Zsül ecsém ! Ne mennyik még! 
Peletykáljunk még egy kicsit.

*

Dalmi Lacira, a magyar gavallér földes- 
urra még ma is szeretettel, borúsan emlékezünk 
sokónk. Páratlan kedélyű, mélységes jó érzésű 
és gyöngéd volt ez a délceg nemes ur.

Veres Teleki Sándor gróf, a honvédez­
redes Vay Dániel barátjával, egész társaságá­
val különösen szerették a Dalmi Laci érzéses 
szép danolását hallgatni. Még ina is fülembe 
cseng az akkori kedvenc nótája :

— Rácsos kapum sárgára van festve . . . 
*

„Sekszpirnek“ meg a letört zsenit, az el- 
züllött zsenit, az öreg kollégium egyik hajdani 
legkiválóbb diákját, a hálátlan újságírásra té- 
velyedett Kovács Gusztit nevezte el Teleki 
Sándor.

Még az öreg pincér is szabolcsi hires 
nemes famíliából sodródott a „Kis pipába“.

— Gusztikémnek! szólították az öreg 
Récsey Gusztit. S ha már emelkedettebb volt 
a hangulat, Teleki gróf mindjárt szólította az 
öreg pincért: Hol van a Sckszpire ?

Az öreg Guszti hívására buglyas fővel, 
borostos arczczal, szikrázó szemmel beállított 
a ritkán józan Kovács Guszti és midőn sza­
valni kezdte egymásután, teljes szövegében 
Sekszpire bármely kívánt remekgt, elcsendese­
dett minden egyéb zaj a füstös korcsma 
szobában.

Újházi Edének, E. Kovács Gyulának 
könnybe borult a szeme. Ámulattal hallgatták 
ezt a csodás emlékező és ezt az igazán mes­
teri előadó képességet.

Azonban a züllött zsenit sem jó szóval, 
sem feddéssel, sem szeretetböl felkínált segít­
séggel nem lehetett megmenteni. Agyonitta 
magát.

*

Németh Jóskánál hatalmasabb termetű 
legény titkán énekelt, vagy talán nem is igen 
énekelt még soha a kórusban. Volt olyan ma­
gas, volt olyan széles, mint egy kisebb igényű 
oláhfalu haranglábja. Persze az italnak, meg a 
túrós lepénynek sem volt ellensége a „nagy" 
Németh Jóska. Aki azomban az egyik zord tél 
alkalmával teljesen téli kabát nélkül telelt ki. 
Kurta kis alsó kabátjában úgy nézett ki Jóska, 
mint valami metszett fülü elefánt . . .

Vedress Gyula, Haday Sándor, meg Zilahy

Színház után „Bngol



2 DEBRECZEN 1909. április 6.

p£;>

iMUvW*11

.‘i,z

j:,*.

i?

brtinni gyertyát kínálnak. Tovább vitt a kíván­
csiság, de biz’ minél tovább kutattam, nézeget­
tem a sok kirakatot, csak bécsi, gráczi, brünni 
áru vigyorgott mindenfelé szemtelenül arcomba. 
Pipere-szappant Kielhausertől Gráczból, posztót 
Angliából (?), csokoládét, kávét Triesztből veszi 
a kereskedő Debreczenben, az egyház közelé­
ben egy papirkereskedő festéket, papirfélét, rajz­
szereket, mind külföldit rakott kirakatába, hogy 
a református kollégium és a kereskedelmi iskola 
növendékei valahogy meg ne tudják, hogy van 
mindezekből kitűnő magyar áru. Még a szap­
pant is Aitssigból kapja a debreczeni kereskedő, 
noha egy urinő gyára Debreczenben a legjobb 
szappant küldi messze vidékekre. Es csodák 
csodája, a Bika szálló környékén sétáló 
debreczeni polgár is manchester nadrágban (?), 
fáczántollas Piklcr-kalappal a fején. így múlik el 
majd lassan Debreczennek ősi színtiszta magyar 
jellege — hovatovább minden egyebe. És mind 
mind ezt a bécsi vigéczek csinálják, a kiknek 
portékáit szívesebben veszi a debreczeni keres­
kedő, mint a magyar gyárosét, budapesti ke­
reskedőét.

Hívtak, nézzem meg a hortobágyi csárdát, 
gyönyörködjem a délibáb varázslatos képében. 
Nem mentem el, mert hátha Wirtshaus van a 
csárda helyén, jódlert dudál a gulyás, schuh- 
piattlert jár a vigadó nép és a délibáb is suty- 
kos Sennerinnek lomha figurájával bőszit egy 
Aim tetején.

Bezzeg máskép volt ez régen, mikor a 
magisztrátus áperte 100 botot huzatot! volna 
az olyan szállodásra, a ki német szóval fogadja 
a vendéget, az piacon égette volna el a Béts 
varasából hozott cifra rongyokat, azokat pedig­
len, a kik a jó magyaros Ízlést a népben meg- 
ronták vala, kerékbe töretné.

És a Magyar Védőegyesület Debreczen­
ben alszik ? Jó urak, a kik a Bikában feketére 
összeülnek tereferézni, nem volna-e jobb, ha 
önök a debreczeni védegylet körében határoznák 
el a magyar iparnak fölkarolását és érte egy 
keveset mozognának is ? Ha nem sietnek a 
haza védelmére mihamarább, a közel jövőben 
már Gothából fogják szállítani Debreczennek a 
debreczeni. kolbászt.

Politikai híreink.
(Az osztrákok és a bankkérdés. — A 

tartalékos katonák hazabocsátása.)
Budapest április 5.

Az osztrákok és a bankkérdés.
Bécsből jelentik : Bienerth báró elnöklete 

alatt szombaton miniszter tanács volt, amely 
három óráig tartott. A minisztertanácson első­
sorban a létszámemelés kérdésével foglalkoz­
tak s a miniszterelnök e tárgyban tett előter­
jesztéséhez hozzájárultak. Bienerth báró ki­
jelentette, hogy ragaszkodik e kérdésben már 
egyszer elfoglalt s a Reichsrathban kifejezésre 
juttatott álláspontjához. Ragaszkodik álláspont­
jához a bank-kérdésben is, amelynek ketté 
választásához hozzá nem járul, bármely for­
mában jelentkezzék is az. Bienerth báró a 
minisztertanács határozatait tegnapi audienciá­
ján közölte az uralkodóval.

Mikor bocsátják haza a 
tartalékosokat ?

A közönségben az a téves hir terjedt el, 
mintha a tartalékosoknak Boszniából való haza­
bocsátása küszöbön állana. Ezzel szemben a 
„Neu Freie Presse“ illetékes helyen nyert in­
formációk alapján megállapítja, hogy erről egy­
előre szó sem lehet. Ez csak akkor történhe­
tik meg, ha biztos garanciák lesznek arra, 
hogy Szerbia és Montenegró a leszerelést lel­
kiismeretesen és komolyan végrehajtották. — 
Szerbiában még csak a fegyvergyakorlatra be­
hívott legénységet bocsátották haza, ellenben 
még fegyverben van a már régebben behívott 
első korosztály, ezenkívül pedig a bandák le­
fegyverzése még egyáltalában nem kezdődött 
meg.

Ami Montenegrót illeti, ez az ország még 
most is teljesen fegyverben áll és fenyegeti 
Boszniát, Hercegovinát és a szandzsákot. Az 
osztrák-magyar határon tizenegy dandár mon­
tenegrói áll és amig eme csapatok leszerelése 
meg nem kezdődött, addig ami monarchiánk-

Zsiil sokat ugratták Jóskát. Egyik téli éjszaka 
odalent a Péterfián, Moldoványiéknál nyakalták 
a hegy levét ők négyen. Igen szép lányok voltak 
ezek a Moldoványi kisasszonyok is.

Midőn az urak rózsáskedvben kiléptek az 
utcára, dermesztő téli szél kapaszkodott belé- 
jök. Seperte a havat is a szél.

— Brrr! még nagy Németh Jóska is di­
deregni kezdett.

— Te Jóska, még belédszorul a lélek ! 
kezdette tréfásan bohém Vedress Gyula.

Zsiil meg tovább folytatta :
— Te Jóska, tudnék én neked egy meg­

felelő köpönyeget.
— Hol, hol aranyos jó Zsülikém ? érdek­

lődött nagy Németh Jóska.
Csak itt mindjárt a szomszédban ! 

Gyere csak ! Rögvest fel is próbálhatod, mo­
solygott felé szelíden Zsül.

— Gyerünk ! adta tovább Haday Sanyi.
Nagy Németh Jóska gyanútlanul követte 

őket a kaszárnyával szomszédos, mai Honvéd- 
utczába.

— No, Jóska ! Itt várj ránk egy kicsit ! 
Mig jövök, addig állj be ide, biztatta Jóskát a 
Zsül. Nagy Németh Jóska gyanútlanul állott be 
a katonai őrszem fabódéjába, csak akkor bő- 
dtilt fel, mint sebzett bika, mikor Zsülék a biz­
tos távolból feléj. kiáltották :

— No Jóska! Hát illik rád a köpönyeg?...
Tudvalevőleg köznyelven „katonai köpö­

nyegnek" is szokás nevezni a silbak-házat. Node 
azután szaladtak is a feldühödött |óska elől 
Zsülék.

Hegyes tinószarv bajszu Thót Laczi is 
egyik legnépszerűbb, szószerint értve is: — 
leghangosabb szavú tagja volt a régi kedves 
Bohémiának. Sok ráfogott és tényleg megcse­
lekedett eseteiről még ma is emlegetik Laczit. 
Egyik ilyen sikerült esete volt Mihályfi Károly- 
lyal a nemzeti színház ma is működő kiváló 
tagjával. Akkortájt még első sikereit aratta 
Mihályfi, ki tudvalevőleg előbb „szürszabó le­
gény“ volt. De akkortályt nem igen szerette, 
ha ezt felemlegették.

Nosza felállott egyszer az asztal mellől 
Thót Laczi és teljes tüdőből kieresztette az egész 
házat rengető hangját :

— Uraim ! Itt van például ez a Mihályfi 
is. A tű, meg a ezérna mellől jött a színpadra.

Mihályfi irult-pirult. S az egyik szomszédja 
megrántotta a Tóth Laczi kabátját:

— Hallgass már Laczi . . .
Laczinak se kellett több Még büszkébben 

vágta fel a fejét. Még harsányabban folytatta a 
köszöntőt :

— Én mint szerkesztő mondom, hogy a 
tíi, meg a ezérna mellől jött a színpadra Mi­
hályfi. De büszke is lehet rá . . .

A további hatást nem kell ecsetelni.
*

Akkortájt más volt még a színházi pub­
likum is. Ma fanyalognak, kritizálgatnak, sőt 
zsuroznak is a színházi páholyokban... Hajdanta 
mulatni jártak oda.

Végét érttik a bohém-világnak is.
Szabad Hajdú.

nak megkettőztetett erővel kell a határokat 
őrizni.

Egyelőre tehát a tartalékosok nagyrésze 
Boszniában marad.

9 függetlenségi hör közgyűlése.
B. Nagy János 36 év óta elnök.

Debreczen, április 5.
Dacára, hogy a gazdákat már a tanyá­

kon köti le a tavaszi munka, vasárnap délután 
fél négy órakor élénk érdeklődés mellett tar­
tották meg a függetlenségi kör közgyűlését. 
Nagy számmal gyűltek össze a hazafias kör 
érdemes tagjai és a betegségéből ismét talpra- 
állott B. Nagy János körelnököt lelkes éljen­
zéssel és szeretettel fogadták.

A közgyűlésnek egyik megkapó tárgyát 
elérzékenyülten terjesztette elő B. Nagy János 
elnök, ez a szép magyar viseletű és tartásu 
aggastyán, ki már 36 év óta tölti be a körel­
nöki tisztet. 36 év alatt buzgó tiszttársaival és 
a tagok áldozatkészségével kicsiny kezdetből 
emelte virágzó nagy és tekintélyes egyesületté 
ezt a kört B. Nagy János. Nem is csoda tehát, 
hogy clérzékenyűlt, midőn egyik legrégibb 
tiszttársától, Kiss András körpénztárostól bú­
csúzott el. Kiss András 24 év óta állott az el­
nökség oldalán. Buzgón, híven töltötte be fel­
adatát és most, midőn a súlyos betegség le­
verte lábáról, lemondott tisztségéről. Emlékét 
és buzgó szolgálatait, a derék, igaz magyar 
embernek önzetlen fáradozását B. Nagy János 
indítványára egy a kör céljait szolgáló „Kiss 
András alapitványnyal“ örökítik meg.

Kiss András helyett pénztárossá a körnek 
egyik tetterős és nagyképzettségü tagját, Hat­
vány József református tanítót választották meg.

A közgyűlés lefolyását tárgyaló tudósítá­
sunkat a következőkben foglaljuk össze:

Adatok a titkári jelentésből.
B. Nagy János elnök mellett Otrokocsi 

Végh János alelnök, Thassy Miklós titkár, 
Szendy Imre könyvtáros foglaltak helyet. B. 
Nagy János elnök (a csengő mellett, az ezüst- 
fejü elnöki diszpálca is ott volt az asztalon,) 
meleg, őszinte magyaros szavakkal megnyit­
ván az ülést, Thassy Miklós titkár olvasta fel 
az avatott tollal megszerkesztett évi jélentést, 
amely hű tükre a hazafias kör tevékeny életé­
nek. Erejökhöz mérten segítették úgy a kul­
turális, mint emberbaráti intézményeket, siket­
némákat, a 48—49-es honvédeket, Csokonai- 
kört satöbbi, testületileg vettek részt a március 
15, a debreceni csata ünneplésében, megünne­
pelték Kossuth Lajos születés napját is. Házi 
ünnepélyt rendeztek két kiváló tisztviselőjük­
nek is. Thassy Miklós titkár, Szendy Imre 
könyvtáros már tiz éve töltik be tiszteletbeli 
hivatalukat. Önzetlen és buzgó működésűket a 
kör nemcsak jegyzőkönyvben ösmerte el, ha­
nem a házi ünnepség keretén belől, egy-egy 
ezüst emlékpohárral is megtisztelték őket.

Változások állottak be a választmánynál 
is. Kerékgyártó József lemondott, Kiss Albert, 
Szikszay Szabó József meghaltak. A kör két 
kiváló tagjának emlékét jegyzőkönyvi sorok is 
örökítik az utóidőknek. A választmányt Kiss 
Bálint, Varkoly József, Kertész János, Polgári 
Márton és Kovács Ferenc tagokkal egészítet­
ték ki.

A körnek ezidő szerint 560 tagja van. A 
házalap tőkéje 7 ezer korona. A siketnémák 
segítését a titkári jelentésben is a legmelegebb 
szavakkal kötötték a tagok lelkére.

A titkári jelentést B. Nagy János elnök 
ajánló szavai után teljes megelégedéssel vették 
tudomásul. Az elnökségnek, a választmány­
nak köszönetét szavaztak. Bizalmokat nyilvání­
tották titkárnak, könyvtárosnak is.

A kör vagyoni állapota.
Thassy Miklós ezután az ügyészi, pénz-

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
HRABÉCZY.

Gyár és főüzlet Szécheityi-u. 42. Fióküzlet Csapó-u. 28.
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tárosi jelentést terjesztette elő. Ezek szerint a 
kör múlt évi bevétele 7167 korona 06 fillér 
levonása után a maradvány 2224 korona 48 
fillér, amiből nyilvánvaló, hogy észszerűen 
gazdálkodik a kör vezetősége. — Ezenfelül — 
fájdalom — hátrány is van. Hátralékos tagdí­
jakban még mindig kint van az 1907, 908. 
évekről 1092 korona 1 Node most már ezt bi­
zonyosan rendezni fogja az uj pénztáros. — 
Ezekszerint a kör vagyona készpénzben 3316 
korona 48 fillér, a házalapban 7000 korona, 
összesen 10,316 korona 48 fillér, de nincsen 
ebbe belefoglalva az 5046 koronára becsült 
ingóságok értéke sem.

A közgyűlés tudomásul vette a beterjesz­
tett jelentést és mely köszönetének kifejezése 
mellett megadta a felmentvényt Kiss András 
pénztárnoknak, Sarkadi Ferencz körgazdának, 
dr. Király Péter ügyésznek.

A könyvtárnok jelentése is összefüggés­
ben áll a körvagyoni állapotával; mert hiszen 
a könyvek vagyoni értéket is képviselnek. A 
könyvtárt fokozatosan, céltudatosan gyarapítják. 
1467 műből áll és 6647 korona 09 fillér érté­
ket képvisel az állomány. Ez évre 200 koronát 
bocsájtottak a könyvtár bizottság rendelkezé­
sére.

A jelentéseknek tudomásul "vétele után, a 
titkár beterjesztette Kiss András körpénztárnok 
levelét, melyben a 24 év óta szolgált hü tiszt­
viselő bejelenti, hogy súlyos betegsége miatt 
kénytelen az állásáról lemondani. A közgyűlés 
megilletődve hallgatta e bucsusorokat és az 
igaz ember, a hűséges tisztviselő emlékét jegy­
zőkönyvbe örökítették meg; sőt 220 koronával 
Kiss András jubileumi alap-cimen alapítványt 
is tettek a derék ember emlékezetéree, aki 24 
évi odaadó szolgálata után sem ünneplést, sem 
ajándéktárgyat nem fogadott el a körtől, — 
mondván :

— Hisz, tiz évi szolgálatom után már 
kaptam egy ezüst kelyhet.

Az elnök a közgyűléshez.
A debreczeni polgárság egyik legérdeke­

sebb, legkedvesebb ás népszerű képviselője 
mindenesetre B. Nagy János bátyánk a függet­
lenségi kör elnöke. Ma is dali magyar megje­
lenésével, zamatos beszédjével, makulátlan ha- 
zafiságával példaképpen áll az “elnök bácsi“ 
az ifjabb nemzedék előtt. Mostan is keresetlen 
igaz magyar szavakkal és érzéssel intézett be­
szédet a közgyűléshez, midőn Kiss András 
pénztáros lemondásához hozzászólott:

— Bárha már én is megérhettem volna ! 
Bárha már koromnál fogva is erőslélekkel ké­
szülődök én is végbucsuzóra, nem tehetek róla, 
de elérzékenyülten. Alig találok szavakat, midőn 
a Kiss András pénztáros ur lemondását és 
betegségét bejelentem a tekintetes közgyűlésnek. 
36 éves ember voltam, mikor megválasztottak. 
24 éven keresztül ez az igaz ember, igaz ma­
gyar Kiss András egyhuzomban, mindig lelki- 
ismeretesen intézte a kör pénzügyeit oldalo- 
mon. Pedig garas nélkül mondatni, indultunk 
el a köralapitásakor. lm, Isten megáldotta szor­
galmunkat. Manap virágjában van a kör. Nem 
sok ugyan ez a 2 forint tagsági dij, node 
nemis kaparászunk könyökig a zsebbe és igy 
él, fejlődik Debreczen város legszámottevőbb 
nagykőre. A tagok buzgósága, összetartása, 
egymás megértése biztosítják a sikert, mert ez 
a kör olyan, mint egy nagy család, amelyből 
most egyik leghűségesebb öreg fiú, Kiss An­
drás pénztáros súlyos betegsége miatt kényte­
len félreállani. A jegyzőkönyv elismerése mel­
lett tehát alapitványnyal is örökítjük meg az 
érdemeit. Az évi jövedelemből 220 koronát 
szakítsunk ki a „Kiss András alapítványra“. — 
Ezután a derék tisztikart éltette az öreg elnök 
ur, mint akik ingven is oly odaadással szol­
gálják a kört.

— Éljenek még a maradékaik is ! mon­
dotta B. Nagy János, bárha ugyan ennek a 
Szendinek maradéka sincsen ! . . . A derültség 
csillapulta után pénztárosul Hatvány Józsefet 
ajánlotta, kívánván, hogy vegyen példát előd­
jétől.

A tetszéssel fogadott, zamatos magyar el­

nöki szózat után Hatvány Józsefet egyhangú­
lag választották meg pénztárosul. Az uj pénz­
táros tartalmas, határozott köszöntő szavait 
helyesléssel fogadták.

— Ez lesz csak a finánc! Kiáltotta 
közbe derültséget keltvén valaki. Ugyanis az 
az ifjú pénztárnokot energikus, élelmes, hatá­
rozott embernek ösmeri mindenki, szóval a 
kezébe illik a kasszakulcs.

A választás egyhangú megejtése után B. 
Nagy János elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére 
Kálmándy István, Nagy Sándor, Kertész László, 
Csontos Péter, Ecsedi János tagokat kérte fel. 
Majd midőn az érdeklődést is megköszönte, 
és minden jókat kívánt a tagoknak bere­
kesztette a közgyűlést, felzcndtilt egy dal:

— Hazádnak rendületlenül légy hive, óh 
magyar! . . .

Herczegli János kezdte az éneket. Fel­
állott mindenki. Mintha csak orgona zudult 
volna fel, oly erővel, oly hévvel és megindult- 
sággal énekelték végig öregek, ifjak a magyar 
nemzet szent énekét. Mindenjelenlévő szemé­
ből kisugározott, hogy az egyetértő testvéri 
szeretetnél, az együtt munkálkodó testvéri aka­
ratnál nincs hatalmasabb erő ! Ezek viszik 
előre a nemzeteket, nem a cudar, kicsinyes 
visszavonás 1

flz iparművészeti kiállításból.
Csodás látványosságok. Remekes 

mesterművek.
Debrecen, április 5.

Még csak egy nap választ el ben­
nünket Debreczen egyik igazán országos 
jelentőségű eseményétől. Mert a helyi és 
vidéki érdekeltségen messze túl magas- 
lik a most Debreczenben rendezett ipar­
művészeti kiállítás gazdasága és művészi 
értéke.

Csakhogy éppen betekintettünk pil­
lanatra a lázas munka és rendezkedés 
csarnokába. Még befejezve nincsen a 
munka. Már is elámultunk. Csodaszép 
látványosságok nagybecsű gyűjtemények 
kincses háza lesz az a f. hó 7-én meg­
nyitó kiállítás, melyre vonatkozólag a 
következő újabb értesitéseeket adjuk.

Megnyitás előtt.
Lázas sürgés-forgás van most a kiállítás 

minden részében. A kárpitos és festő munkások 
most teszik az utolsó szépítő vonásokat, mint­
hogy a szép asszony a kalapján mindig talál 
még egyet igazítani valót. A modern lakás ki­
állítók ma fogják a bútorokat helyükre állítani. 
Minden rendben elkészült, az előzetes jury- 
szemle mindent rendben talált. Számos vidéki 
bútordarabot kocsin hoztak be, hogy a több­
szöri rakodást elkerüljék.

A máramarosszigeti szövő hímző tanmű­
hely gyönyörű és hatásos osztálya már telje­
sen kész. Némelyik szőnyeg a keleti szőnyegek 
színeivel versenyez. E teremben kevés, de igen 
magas színvonalú munkáival a debreczeni nő­
ipariskola is méltó feltűnést fog kelteni. Pom­
pás hatású lesz a lakásban elosztott nehány 
árdánházai (Ugocsamegye) csomózott sző­
nyeg is.

Teljesen kész az Iparművészeti Társulat 
hármas terme is, melyben a Zsolnay-gyüjte- 
ménynek csak egy részét sikerült behelyezni, 
tetemes részét a modem lakás szobáiban osz­
tották el: A rendezők éjjel-nappal dolgoznak, 
de teljesen bíznak abban, ami az elébük sza­
bott rendkívül rövid idő mellett lehetetlenség­
nek látszott, hogy szerdán reggelre, a meg­
nyitásra minden elkészül a nagy kiállítási te­
rületen.

A kereskedelmi miniszter 
képviselete.

A kereskedelmi miniszter arról értesítette

táviratban a kamarát, hogy a kiállítás ünnepé­
lyes megnyitásán, képviseletében az iparfej; 
lesztési osztály vezetőjét, Szüry János kereske­
delmi miniszteri tanácsost küldi ki, aki Ram- 
bovszky Jenő miniszteri osztálytanácsossal fog 
megjelenni.

A kiállítás megnyitására a kamarakerület 
előkelőségei újabban is nagy számmal jelzik 
jövetelüket és előreláthatólag a debreczeni és 
kamarakerületi iparosságnak is oly nagy ünnep­
napja lesz az, amilyen nagy ritka volt még. 
Úgy véljük, hogy a városra is olyan jelentő­
ségű nap lesz az, hogy kívánatos volna, ha a 
megnyitáskor, szerdán, legalább a főutcán vé­
gig a háztulajdonosok házaikat fellobogóznák 
az előkelő hivatalos küldöttek és egy nagy or­
szágrészből idesereglő vendégek üdvözletére.

LeDélice
cigaretta-papir és 

2787 cigaretta-hüvely

mindenütt kapható.

EGYHÁZ, ISKOLA.
A dogmatikai tanszék betöltése.

Kik pályáztak?
Debieczen, április 5.

Erőss Lajos püspökké választásával a 
theologiai akadémián üresedésbe ment a dog­
matikai tanszék betöltése. A tanári állás be­
töltésére a főiskola, illetve az egyházkerület el­
nöksége annak idején országos pályázatot hir­
detett, mely április elsején járt le. A határ­
idő leteltéig hét pályázati kérvény érkezett a 
püspöki hivatalhoz igen neves egyházi embe­
rektől. Pályáztak pedig a következők:

Harsányi Pál gyomai lelkész, Lie. Rácz 
Kálmán pápai főgimnáziumi vallástanár, Veress 
István bihardiószegi lelkész, Bede László má­
ramarosszigeti főgimnáziumi vallástanár és 
igazgató, Nánássy Lajos amerikai lelkész, M. 
Szabó Miklós királydaróci lelkész, dr. Lencz 
Géza mezőtúri lelkész.

A beérkezett pályázatok felett a tavaszi 
egyházkerületi közgyűlés dönt, melynek napi­
rendjére kitűzték ezt a tanárválasztást is.

— A debreceni ref. egyház árvaügyi 
bizottsága április hó 7-én délután 4 órakor az 
egyház tanácstermében ülést tart.

A Solymosi-iskola sikere. A Solymosi 
Elek iskolájának múlt csütörtöki szónokvizs- 
gálata olyan általános érdeklődést keltett, hogy 
a meghívott előkelőségek közül azok, akik a 
megjelenésben akadályozva voltak, többen is 
kifejezték azt a véleményt és óhajtásukat, hogy 
a szónokvizsgálatot meg kellene ismételni. Az 
iskola igazgatója tehát az előbbeni meghívókat 
a második szónokvizsgálatra is érvényesnek 
kéri tekinteni s a közelebbről érdekeltek közül 
— a Darabos-utcai iskolahelyiség befogadó 
képességéhez képest — meghívó nélkül is szí­
vesen lát minden hölgyet és urat. A megismé­
telt vizsga napját az újságokban fogja közre­
adni az igazgatóság. Midőn még azt is meg­
említjük, hogy Solymosi Elek igazgató teljesen 
önzetlenül, ingyenesen tartja fent ezt az intéz-

MRROSV női-dieat teie
Szent-Anna-utca 2-ik szám.

Tisztelettel éitesiti a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy bevásárlási 

utjából haza érkezett. Miért is mint a legkényesebb igényeknek meg­

felelő raktárát a hölgyközönség figyelmébe ajánlja.
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inényt, holott a városnak állandó támogatására 
volna érdemes ez a derék, lelkes művész-igaz­
gató, aki a maga iskolájával is Debreczen elo- 
haladásán munkálkodik.

Debreczeni tanügyi hírek. A közigaz­
gatási bizottság mai illésén Csánki Viktor Kir. 
tanfelügyelő felolvasta a múlt hóról szóló je- 
jentézét, melyet a bizottság tudomásul vett. A 
jelentés szól az ipariskolának adott 500 korona 
államsegélyről és a református tanítok íu.odu 
korona államsegélyéről, melyet most utalt ki a 
miniszter. A tanügyi állapot teljesen kedvező 
volt.

CB-

HiílEK.
A Csokonai-kör választmányi ülése.

(Irodalmi páiyadij. Oláh Gábor eszthetikai 
munkája )

— április 5.
A Csokonai-kör mai választmányi ülésé­

nek napirendjére sok és fontos tárgy volt ki­
tűzve, amelyeket a választmány Géresi Kálmán 
elnöklete alatt nagy érdeklődéssel vitatott és 
intézett el. A gazdag tárgysorozatból különö­
sen kiemelkedik két kérdés; egy irodalmi pá­
lyád ij kitűzése és Oláh Gábor egy nagyobb 
tanulmányának a kiadása.

Irodalmi pályadijul az a 300 koronás 
adomány szolgái, amelyet a körnek egy nagy­
lelkű tagja juttatott az elnökséghez, anélkül, 
hogy magát megnevezni kívánta volna. — Az 
adományozó nem kötötte meg a Csokonai-kör 
kezét, de a választmány úgy vélte, hogy ak­
kor jár legközelebb az ő intenciójához, ha a 
pályadijat a következő tételre tűzi ki:

„Kívántatik oly ifjúsági irat, magyar 
tárgyú, körülbelül három nyomtatott iv terje­
delmű szépprózai mü, mely a vallásos türe­
lem, vagy a hazaszeretet célját szolgálja“.

A választmányi tagok figyelmét leginkább 
lekötötte Oiáh Gábornak, ennek az erős köl­
tői tehetségű Írónak a beadványa. „Petőfi kép­
zelete“ cimti teljesen kész eszthetikai és iro­
dalomtörténeti tanulmányát ajánlja fel a Cso- 
konai-körnek kiadásra, azzal a kéréssel, hogy 
a munka nyomtatott ivéért (valószínűen 10 
ivre fog terjedni) juttasson neki 50—50 korona 
tiszteletdijat.

A választmány egyhangúlag elfogadta az 
ajánlatot, Oláh Gábor szerzői jutalmát 500 ko­
ronában állapította meg, az irodalmi nyereség­
nek tekinthető munkát pedig még ez év fo­
lyamán kiadja, vagy valamelyik előkelő könyv­
áruscéggel kiadatja. — A Csokonai-kör ezzel 
méltó áldozatot hozott a magyar irodalom ol­
tárára, egyszersmind hathatós módon tanúsí­

totta Oláh Gábor tehetsége és munkássága 
iránti elismerését.

A Csokonai-kör egyébként irodalmi és 
művelődési célokra még megszavazott több 
kisebb-nagyobb összeget, igy a Főiskolai lapok 
idei évfolyamát 10 koronával támogatja Kuthy 
Sándor második verses kötetéből 20 példányt 
rendel, a munkás gimnázium f. évi költségei­
hez 100 koronával járul hozzá.

A sokféle kiadással szemben a választ­
mány örömmel vette tudomásul az újabb ado­
mányokról és alapítványokról szóló jelentése­
ket, igy az első takarékpénztár a maga 50 ko­
ronás alapítványát felemelte 150 koronára, a 
kölcsönös segélyző egylet 100 koronás ala­
pítványt tett, a függetlenségi kör befizette ala­
pitó tagsági dijának második felét, Tóth Sán­
dor alapitó tag lett 50 koronával, továbbá a 
rendes tagok száma is örvendetesen szaporo­
dik, a folyó évben ötven uj tag lépett be a 
körbe.

A választmányi ülés a hosszú napirend 
teljes letárgyalása után este hét órakor ért 
véget.

Fráter „Lóri“ a — színpadon.

— Érdekes próbálkozások. —
Debrecen, április 5.

„Bohémiában“ nem Lóránt, hanem 
„Lóri“ annak a kedves művész-katoná­
nak a neve, kit a legfelsőbb főúri kö­
röktől lefelé mindenhol becézgetnek, dé­
delgetnek, ahol a magyar dalt, ahol a 
magyar hegedűst szeretik.

Debrecenben is nagy sereg tiszte­
lője van Fráter Lórinak, ns talán nemis 
sok idomulva egy újabb művészi terü­
leten fogja ragyogtatni tehetségét, ké­
pességeit Fráter Lóri, a kóbor úri hege­
dűs, énekes huszárkapitány.

Előadó képességének lekötő erejé­
vel ébresztette az eszmét Zilahy Gyula 
debreczeni színigazgatóban, — hogy 
Fráter Lóriban az elbájoló hegedűs- és 
éneklő képességen kívül az előadó mű­
vészetnek más őskincsei is rejlenek ? 
Nagyon érdekes, bizonyosan nagysikerű 
szárnybontás volna, hahogy majd egy­
szer Fráter Lóri a délceg magyar huszár- 
kapitány, nehány népszínművünk katona­
alakjában is bemutatkoznék ? Például a 
„Piros bugyelláris“ Csillag Pál őrmesteré­
ben, a nőhóditó magyar huszár kato­
nában ?

Mikor valósul meg ez a minden­
esetre érdekes és kedves ötlet, most még 
a közel napját nem tudjuk megjelölni ? 
A debreceni, általában véve a magyar 
közönségnek bizonyosan kedves jelenség 
volna Fráter Lóri fellépte nehány nép­
színművünk nótás huszár-alakjában ? . . . 
Ez az őstehetség újabb ragyogó pompá­
val ejtené meg a szeretetünket, amelyet 
pedig eddig is örökre biztosított magá­
nak Fráter Lóri.

Tehát csak rajta ! Mielőbb rajta ! 
Fel a függönynyel! . . . Hadd tapsoljuk 
Fráter Lórit a — színpadon is.

— A közigazgatási bizottság ülése. 
Ma délután tartotta meg Debrecen város köz- 
igazgatási bizottsága rendes havi ülését, mely­
ben a március havi közigazgatás állapotáról 
tettek jelentést az egyes előadók. Jelen voltak

az ülésen Weszprémy Zoltán főispán elnöklet» 
alatt Kováos József polgsrmester, Vecsey Imre 
főjegyző, Király Gyula, Bészler Károly, Szabó 
Kálmán tanácsnokok, dr. Magoss György fő­
ügyész, Faust Elek kir. pénzügyigazgató, 
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, Latinovics 
Mihály főmérnök, Leidl Emil főállatorvos, to­
vábbá Somogyi Pál, dr. Fejér Ferenc, dr. Tü­
dős János, dr. Bacsó Dezső, Rickl Antal, dr. 
Balkányi Miklós és Márk Endre bizottsági ta­
gok és dr. Hegedűs István jegyző.

— Festőművészet! látványosság. Ist- 
vánffy Gyula nagy művészetéről a „Debreczen“ 
vasárnapi számában közöltük Solymosi Elek­
nek nagyon érdekes, nagyon szép, nagyon 
igaz cikkét. Az Istvánffy Gyula festőmüvésze- 
tének remekei tényleg olyan ragyogóak, tényleg 
olyan gyöngyszemként becsesek és kedvesek, 
mint hatalmas aranykoronán a tüzesfényü gyé­
mánt és a szendén selymes drágagyöngy. Maga 
a festőművészet ez az ékes nagy arany­
korona. — Az Istvánffy Gyula kis vásznán 
minden sugárt, minden mélységet, melegséget 
és harmatos, üde, selymes szinpompát, az 
örökszépeí megelevenítő, feltáró képei, ezek a 
csecsebecsés kis festmények pedig igazán olya­
nok, mint a bűvös gyémántkő. Drága gyöngy­
szemek. Tehát őszintén örvendünk, midőn hírül 
adhatjuk, hogy ez igazán nagy művész liázi- 
jellegii kiállítását, mind többen és többen ke­
resik fel a Bika-szálló 1. emeleti, 12-ik számú 
termében. Vasárnap Weszprémy Zoltán főispán 
is felkereste az Istvánffy Gyula nagyon érdekes 
és gazdag kiállítását. Nem győzzük eléggé 
ajánlani városunk müveit és vagyonos uri- 
közönségének, hogy ragadják meg ezt a ked­
vező alkalmat. Szalonjaiknak, szobáiknak bájo- 
sabb és művészileg értékesebb éket nem sze­
rezhetnek egy-egy Istvánffy-festménynél. Nem 
túlhajtott áron szerezhetik meg ezeket a gyé 
mántos szép csecsebecséket . . . Tenyérnyi 
helyen egész világ I Közelebb méltó helyen és 
érdemlegesebben is visszatérünk ennek a ki­
állításnak a méltatására.

— Olasz opera énekesek Debreczen- 
ben. A Ferrári-lovag válogatott opera társa­
sága már Debreczenbe érkezett. Mégis kezdet­
ték a próbákat a Zilahi-társulatnak közremű­
ködő énekesszemélyzetével. Ferrari-lovag mű­
vész csoportjával a színházzal szomszédos es 
teljesen uj kényelemmel berendezett Angol- 
Királynő szállóban szállott meg.

— A Kossuth dalárda Nánásoti.
Most már teljesen befejezett dolog, hogy 
a debreceni Kossuth-dalárda husvét 
másodnapján kiutazik a nánási Kossuth- 
szoborhoz. A Kossuth-szobrát beszéd- és 
hazafias dalok kíséretével koszoruzzák 
meg. Azomban este nem tartanak dalos 
előadást, csupán a nánási daltestvérek 
által adott vacsorán vesznek részt. Meg­
említjük még azt is, hogy a dalkör-ke­
belében rokonszenvesen fogadták a sza­
bolcsi kirándulás eszméjét, tudniillik a 
tiszalöki- és rakaniazi Kossuth-szobrok 
megkoszorúzására. Valószínűleg pünköst 
napján ejtik meg, ezt a hazafias zarán­
dok utat, midőn is terv szerint a jeles 
dalszerzőnek, dr. Pap Zoltán népdal­
költőnek előadásával dalestélyt is ren­
deznek majd Tiszalökön, mely tudvalé­
vőig központja a Pap Zoltán ország- 
gyűlési képviselő választókerületének. 
Mint mi értesültünk Pap Zoltán képvi­
selő maga is rokonszenvezik ez eszmé­
vel és örömest támogatja a Kossuth-dal- 
kör hazafias törekvéseit.

Csak husvétig Rendkívül mélyen leszál­
lított árak mellett kapha­
tók az összes raktáron 
: levő gyermek-ruhák :

BLAU ÁRMIN és TÁRSA =»“0
A berendezés minden elfogadható árban eladó



1909. április 6. DEBRECZEN
— Az utszélről. B. Nagy János bátyánk, 

a debreczeni függetlenségi kör kuruc magyar 
elnöke tavaly őszön nagy hordó bort adott el 
az olvasó kör érdemes könyvtárnokának, a 

borotva nyelvű“ Szendi Imre református taní­
tónak. Mint Szilágyi Bálint bátyánk mondaná :

— Azonmódon mihamar iziben meg is 
herdüit a takaros, de valami takaros nagy bo­
ros hordó.

Szendi Imre némileg csodálkozott is a 
hordó bornak ilyen hamari „elpárolgásán“, de 
mit tehetett volna egyebet, mint a ml kedves 
János bátyánknak hazaküldte az üres hordót.

János bátyánk, mint jó bortartó gazda, 
mindjárt elrendelte az emberének :

— Fiam, ki kell tisztítani a hordót.
Hát ez is megtörtént, de a János bácsi 

embere ámulva jelentette a nemzetes urnák :
— Nemzetes uram ! Én nem tudom, hogy 

m i van ezzel a hordóval ?
— Hogy érted ezt, fiam ?
— Tele van ez a hordó nádcsüvel . . .
B. János bátyánk elnevette magát. Mind­

járt tudta, hogy Szendiué! hamis kézbe került 
a pincekulcs. Azért is fogyott el oly hirtelené- 
bcn a hordó bor, valaki nádcsövön át vámolta 
gerezdes vesszők levét . . .

Hanem azóta van is bajban Szendi Imre 
a János bátyánk jóizti csipkedései miatt. Hm ! 
Izé! Valami asszonyi sort is emleget az „elnök 
bácsi“. No, Imre 1 Most szólj hát !

Nem történt még emlékezés az „öreg“?...
— Öreg a nagyapád! mondja ilyenkor 

Herczegh János, a Kovács Guszti kereszt­
apja.

Tehát nem történt még emlékezés a Her­
czegh János nagy „tajtékpipájáról“ sem. Ezt a 
pipát (bernstájnköves a szopókája:) a a vár­
megyei Gönczy-egyesülettől emlékképpen kapta 
Herczegh János. Az emléktárggyal régi buzgó 
könyvtárosát és muzeumőrét tüntette ki a kör. 
A Hajdúböszörményben tartott közgyűlésen tör­
tént ez. Közgyűlés után áldomást is tartottak 
a Beregszászi féle vendéglőben, ahol is Bene- 
nedek Jánost „Herczeg János pipadala“ címen 
avató verset rögtönzött. Némely részében csin­
talan hangon lévén a versike — változtatással 
itt adjuk :

Már én többet több főispánt nem verek,
A könyvtárban a díványra heverek.
Jobb szeretem már a pipát, mint a lányt,
Többre tartom mindennél a szüzdohányt.

Ejnye fiuk, hát van-e jó dolgotok,
Hogy énnekem üres pipát adtatok?
Majd megkérem azt a finánc Gusztikét:
Szűz dohánnyal ő lássa el a pipát.

— Szívódik is szépen a pipa! megéne­
kelt pipájára büszkén igy hivalkodik Herczegh 
János.

— Tichy Antalné temetése. Nagy rész­
vét mellett helyezték örök nyugalomra a korán 
elhunyt fiatal úrasszony, Tichy Antalné hült 
tetemeit. A temetés a Széchényi-utca 12. szám 
alatti gyászházból folyt le és azon — mond­
hatni — a város uritársadalmának színe java 
ott volt. Szele György lelkész mondotta a 
gyászbeszédet. A ravatalt egész koszorú erdő 
borította. A koszorúkon a következő felírások 
voltak: Édes anyukájuknak—Kis apa és Bé- 
luska, Drága Margiczánknak—Apuka és Anyuka, 
Felejthetetlen Margiczánknak—A Ruszka család, 
Szeretetünk jeléül—Papolczi család, Kedves 
Margitkának—Az Igmándy család, Őszinte 
részvétünk jeléül—Bacsinszkyék, Részvétünk

Meglepő szép

Czipő és kalap
újdonságok

jeléül—Hajdú Gyula és családja, Emléked őriz­
zük—Széli Kálmán és neje, Margiczánknak— 
Jenőke, Mély részvéttel az ügyvédi kamara, 
Szeretetünk jeléül—Szabó Miklós és neje, Tichy 
Antalnénak—Szilágyi Károlyné, — Egy baráti 
kör. — Szeretete jeléül—özv. Fülekyné, Rész­
vétünk és szeretetünk jeléül—Tóth Béla és csa­
ládja, Özv. Steinfeld Mihályné, Steinfeld István, 
Szeretett Margiczánknak—Margit és Bella, Sze­
retett unokahugomnak—Fráter Gusztáv és csa­
ládjai, Margiczának—Annus és János, — 
Bóczánék, Tatay család, Szeretett húgoknak — 
Magyary Miklós és családja, Kedves kis szom­
szédasszonyunknak—Juczi és Géza, dr Legányi 
Gyuláné, Szeretett kis Margiczánknak—A Ré- 
csey család, Felejthetetlen Margiczánknak— 
Irénke és Pista, Őszinte kegyelettel—dr. Haj­
nal Dezső, Felejthetetlen kedves Margicánknak 
—Irma néni és Géza bácsi, A debreczeni üz­
letvezetőség tisztviselői, Felejthetetlen kedve­
sünknek—Imike, Ilma kis Kató, Imádott kis 
Margitomnak—Imike, Utolsó Isten-Hozzádul— 
Keresztapa, keresztanya, Emlékünkben örökké 
élni fogsz—Szolyka Béláék, A felejthetetlen 
barátnőnek—Szekérék, Édes kicsi napsugarunk, 
miért tűntél el ?—Mila, Szeretett Margiczánk­
nak—Jóska és családja, Felejthetetlen Margi­
czánknak—Józsa és családja, Isten veled Mar- 
giczánk—Pauer család, Nagyon szerettünk— 
Aliczi és Józsi, Utolsó üdvözletül—Szende Anna, 
és több névnélküli csokor.

— Vasúti összeköttetéseink fejlesz­
tése. Ma tárgyalta a város közigazgatási bi­
zottsága a kormányhoz felterjesztendő félévi 
jelentéseket, melyeket Vecsey Imre főjegyző 
terjesztett elő. A bizottság a jelentéseket némi 
kibővítéssel tudomásul vette. Beleillesztették dr. 
Fejér Ferencz kívánságára a kereskedelmi je­
lentésbe azt, hogy a vasúti menetrendbe fon­
tos változtatásokat eszközöljenek és hogy Deb- 
reczenből direkt összeköttetést létesítsenek Er­
dély és Felsőmagyarország felé. A kérelemnek 
bizonyára foganatja lesz.

— Debreczeni katonaság. Debrecen­
ben márczius hóban volt közös hadseregbeli 
ember 1274, ló 534, a honvédségnél 1400 em­
ber, 253 ló, összesen 1674 ember, 787 ló. 
Mint átkelő beszállásoltatott 3 tábornok, 13 
törzstiszt és 14 főtiszt.

hóban született ref. 101 fi, 109 nő, róni. kath.
16 fi, 17 nő, g. kath. 7 fi, 1 nő, ág. ev. 1 fi,
1 nő, izr. 4 fi, 9 nő, elhalt összesen 183 fi és 
101 nő. A szaporodás 31. Házasságra lépett 
összesen 74 pár. Ezek között vegyes vallásu
17 volt.

— A katonaság és a csapatkórház.
A hetedik hadtest parancsnoksága átirt a vá­
rosi tanácshoz, amelyben örömmel veszi tudo­
másul a csapatkórház építését, de egyszersmind 
jelzi az átirat, hogy a parancsnokság a kór­
háznál szükséges vízhasználatáért egy fillért 
sem hajlandó fizetni. A tanács mai ülésén 
foglalkozott az átirattal s kimondta, hogy ad­
dig a kórház építéséhez hozzá nem fog, míg 
a vizkérdésre vonatkozólag a katonai hatóság­
gal megegyezés nem jön létre.

— Debreczen egy havi adózása. Faus 
Elek kir. tanácsos, pénzügy igazgató a pénzügyi 
közigazgatás március havi állapotáról a követ­
kezőleg számolt be a közigazgatási bizottság­
nak : Befizettetett egyenes adóban 105,899 k. 
34 f. hadmentességi díjban 764 k. 75 f. bé- 
lyegjövedékben 127,455 k. 96 f. jogilletékben 
110,021 k. 35 f. dijjövedékben 2142 k. 97. 
dohányjövedékben a vármegye fogyasztását is 
beleértve 166,443 k. 24 f. határvámjövedékben 
14,445 k. 70. fogyasztási és italadóban 25,836 
k. 12. í. Fizetési halasztást 25 esetben enge­
délyeztek.

— Pénzügyi tisztviselők bankettje. Az
előléptetett pénzügyi tisztviselők, Nagy József 
és Hanke László tanácsosok, Szarka Tivadar 
titkár vasárnap délben az Angol Királynő fe­
hértermében barátságos összejövetelt, bankettet 
tartottak, melyen a pénzügyigazgatóság főtiszt­
viselőivel, fogalmazókarával Pauszt Elek pénz­
ügyigazgató is részt vett. Számos tószt hang­
zott el az előléptetett tisztviselők köszöntésére. 
A bankett a legjobb kedélyhangulatban csak az 
esti órákban ért véget.

— A vármegye közgyűlése. Hajduvár- 
megye közigazgatási bizottsága folyó hó 15-én 
fogja megtartani rendes havi ülését.

— Tűz a Barna-utcán. Trenka Ferenc 
Barna-utca 9. szám alatt levő gyártelepén a 
felhalmozott kátrány meggyuladt. A tűzoltók 
nyomban kivonultak, de dolguk nem akadt, 
mert a tüzet akkorára már eloltották a jelen­
levő munkások.

— Törvényhatósági-ut építése. Ma
délelőtt volt a debreczen—hosszupályii tör­
vényhatósági-ut bejárása. A bejáráson reszt­
vettek Szunyoghy miniszteri tanácsos, Jármy 
Tamás, Kajári Lajos, Aczél Géza és Steiner 
főmérnökök, továbbá Miskolczy biharmegyei 
alispán és Fráter Barna derecskéi főszolgabíró. 
Az utat megvizsgálták, semmi kifogásolni valót 
nem találtak, úgy hogy a tervek jóváhagyása 
után az építést még ez évben megkezd­
hetik.

— Kezdődik a tennisz. Dr. Bal- 
kányi Emil, dr. Freund Jenő, dr. Popper 
Mór, Simonify Emil, Szilágyi Imre be­
adványt -intéztek a tanácshoz, melyben 
a Nagy (Időn telkeket kérnek tenisz­
pálya céljaira. A tanács nem döntött a 
kérelem tárgyában, hanem azt határozta, 
hogy megvárja az eddigi bérlők nyilat­
kozatát, hogy helyeiket fenntartják-e.

— Debrecen közegészségügye. Tüdős 
Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a múlt 
hóban az egészségügy hosszabb volt, mint 
februárban. A halálozás 234 februárban (201). 
A kanyaró cs vörheny a hó második feléig 
járványszerüen uralkodott, de végül annyira 
megszűnt, hogy zárva tartott elemi iskolák 
megnyithatók voltak. Megemlékezik a főorvos 
a nagyerdőn felállítandó népszatóriumról, 
melynek előkészítése folyamatban van. A múlt

Neumann Testvérek
czégnél

a Tisza palotában. Telefon 434.

— A hortobágyi intéző bizott­
ság vasárnap Király Gyula tanácsnok 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen elha­
tározták, hogy öt cifra ménesbe 40 da­
rab hágó mént és hét tenyészgulyába 
tizenhárom törzsgulyabeli hágó bikát 
osztanak be. Az állatokat szerdán haj­
tatják ki a Hortobágyra.

— A lövőtér ügye. A harcszerü lövőtér 
bérlete ez év végén lejár. A katonai hatóságok 
kérték a várost a bérlet meghosszabbítás ára.
A tanács a kérelemnek eleget tett.

— Megakarta ölni a gyermekét. El­
vetemült asszonyt állítottak elő ma a rendőr­
ség bűnügyi osztályára. Erdei Ágnesnek hív­
ják, foglalkozására nézve cseléd, de már hóna­
pok óta munka nélkül ödöng a városban. Ma 
délben részeg állapotban a Rákóczy-utcán le­
ült az egyik ház elé és a karjaiban lévő két 
hetes Gábor nevű gyermekét megakaría fojtani.
A csecsemő sikoltására figyelmessé lett a kö­
zelben posztoló Nagy Lajos 10. szánni rendőr 
és a kegyetlen anya kezéből még idejekorán 
kiragadta az elkékült arcú, de még élő kis 
gyermeket. A rendőr Erdei Ágnest aztán be­
kísérte a bűnügyi osztályra, a gyermeket pedig 
kivitték a gyermekmenhelyre, hol orvosi ápo­
lásban részesül. Erdei Ágnesnek nem ez az 
első bűne. Két évvel ezelőtt egy másik gyer­
mekét akarta elpusztítani. Szintén részegálla­
potban megfogta 2—3 hónapos leány gyerme­
két és a földhöz verte. Ez a gyermek olya« 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy pár nap

1 pár Női Chevro félezipö 4 frt. 50
egész 4 frt. 1 pár férfi Chevró czipő 5 

frt. Boxbőr 4 frt. 50.
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múlva meghalt. Az ártatlan apróság gyönge 
teste borzalmasan nézett ki. Ilyen sorsra jutott 
volna fiúgyermeke is, ha a rendőr meg nem 
menti. A minden nemesebb emberi érzésből 
kivetkőzött kegyetlen anyát a rendőrségen le­
zárták. Komlóssy Pál dr. kihágási biró egy 
előre tiltott visszatérés miatt két hónapi el­
zárásra Ítélte. Büntetésének kitöltése után a 
bíróságnak fogják átadni.

— Miniszteri jóváhagyás. A belügy­
miniszter értesítette a tanácsot, hogy a Sten- 
czinger-ház megvételére vonatkozó közgyűlési 
határozatot jóváhagyta. Ennek folytán a tanács 
felhívta a tulajdonost a szerződés aláírására.

— A kereskedelmi és iparkamara
1909 év április hó 15-én, csütörtökön délután 
3 és fél órakor székháza tanácstermében (Piac­
utca 69. szám) rendes közgyűlést tart, melyre 
a kamara tagjait tisztelettel meghívja az elnök­
ség. A közgyűlésnek gazdag tárgysorozata több 
mint félszáz pontból áll.

— Eltűntek. A rendőrségen bejelentet­
ték, hogy Szögyéni Mártonné 60 éves dada 
eltűnt. Szögyéninének Szuda Árpádné, Kossuth- 
utca 30. sz. alatti lakos tiz koronát adott, hogy 
azzal Téglásra utazzék, de az asszony azóta 
nem adott életjelt magáról. — A másik eltűnt 
Illyés Sándor hetvenhét éves napszámos, aki 
leányainak Apaffy-utcai lakásáról nyolc nappal 
ezelőtt távozott és azóta nyoma veszett. Mind­
két eltüntet országosan körözteti a rend­
őrség.

— Rendőrségi rövid hírek. Vasárnap 
éjjel egy hamis forintost vittek fel a rendőr­
ségre. Jacsnosik József Bethlen-utcai lakos pa­
naszolta, hogy a Nyugoti sor egyik korcsmájá­
ban kapta, de nem tudja bizonyosan, hogy 
kitől. A rendőrség megindította a nyomozást a 
hamis pénz eredetének kikutatására. — Debre- 
czeni Lászlóné Homok-utca 91. szám alatti la­
kos panaszt tett a rendőrségen, hogy ismeret­
len tettes udvarából hat tyúkot ellopott. — 
Szintén ismeretlen tettes ellen tett feljelentést 
Kovács Vinczéné Morgó-utca 91. szám alatt 
lakó asszony. Kovács Vinczénének az a pa­
nasza, hogy valaki fáskamarájából 16—20 ko­
rona értékű tűzifát ellopott. A tolvajokat ke­
resik.

— Triesti Általános Biztositó Társulat.
(Assicurazioni Generali) Budapest, V., Dorottya- 
utcza 10. Lapunk mai számának „Közgazdaság“ 
czimü rovatában, közöljük a Triesti általános 
biztositó társulat a legnagyobb, leggazdagabb 
és a legrégibb biztositó intézetünk mérlegének 
főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság 
mindenkinek, aki e célból hozzáfordul a leg­
nagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad : 
élet-, tűz-, szállítmány-, és betöréses lopás 
elleni biztosításokat. Közvetít továbbá : jég­
biztosításokat a Magyar jég- és viszontbiztosító 
r. t. valamint baleset elleni biztosításokat az 
Első o. általános baleset ellen biztositó társaság 
számára. A társulat debreczeni főügynöksége 
Piacz-utcza 30.

— Cukorbetegek olyannyira makacs 
székrekedései ellen valóságos specifikum a 
Ferenc József-keseriiviz. Reggel éhgyo­
morra adunk 1 decit felmelegitve. 1

— Tánciskola megnyitás. Folyó hó 
14-én, szerdán uj táncfolyam nyílik. Husvét 
első és másodnapján 12 órás kis-bált tartok. 
Schaff János tánctanitó.

— Köszönetnyilvánítás. Enyhítő bal­
zsamként szolgál a minket ért gyászeset által 
okozott rettenetes fájdalmunkra az az őszinte 
részvét, mely rokonaink, barátaink és ismerő­
seink részéről különböző módon nyilvánítta­
tott. Hálás köszönettel fogadjuk azokat. Szilá­
gyi Imre ügyvéd és családja. Tichy Antal mér­
nök és családja.

— Húsvéti levelezőlapokból legna­
gyobb választék’Antalfy Józsefnél, Piac-utca 44.

— Női kézimunka könyvekből nagy vá­
laszték érkezett Antalfy József könyvkereskedé­
sébe. Kérem szives megtekintését.

DEBRECZEN 1909. április 6.

— Dr. Tihanyi Béla az összes gyógy- 
tudományok tudora, Korányi tanár belkliniká­
jának volt orvosa, belgyógyász, orr, gége és 
fülorvos rendel d. e. 8—10-ig és d. u. fél 
3-tól 4 óráig Piac-utca 73. sz. alatt.

— Olcsó és előnyös feltételek mellett 
törleszthető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők 
és Iparosok Hitelszövetkezete“ (Csapó-u. 1.)

— Jó magyaros házi kosztol Lengyel 
Miklós „Vasut“-hoz czimü vendéglőjében (Petőfi- 
tér) kaphatunk. Abonomakat is elfogad. Sör 
állandóan frissen csapolva. Kitűnő kerti és 
hegyi borok.

Midőn üzletemet vógkép fel­
oszlatom, felkérem a m. t. ve­
vőközönséget , hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsósá­
gairól személyes meggyőződést 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán . A rak­
tár egy tömegben is eladó I

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánlju/r Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-utcza 4-ik szám.

— Aromás és zamatos pörkölt kávék 
kaphatók Félegyházynál. Villanyüzemü kávé 
pörkölde a kirakatban Piacz és Miklós-utcza 
sarok.

— Pénz-, szivar- czigaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazáréban Bádogos-utca 4. szám.

— Használt bútorokat vészén, használt 
bútorokat elad Tibayné Kossuth-utca 41.

SZÍNHÁZ.
* Zsigmondy búcsúja. Nagyon melegen 

átérzett meghatottsággal búcsúzott egymástól a 
Babá-ban tegnap Zsigmondi Anna és a deb­
reczeni publikum. Talán Zsigmondy maga sem 
gondolta volna, hogy őt itt oly sokan és igy 
szeretik. Mint kezdő segédszinésznő lépett a 
debreczeni közönség elé s most mint kész 
primadonna megy más helyre, uj viszonyok 
közé. Előttünk bontakozott ki a tehetsége s 
mire teljes virágjába jutott, itt hagy benünket. 
Akár annak idején Komlóssy Emma, akit szin­
tén Debreczen nevelt nagyra. Valami kedves, 
megejtő szerénység az, ami tehetsége mellett 
mindig feléje vonta a debreczeniek rokonszen- 
vét. És talán még valami: durcáskodni nem 
láttuk soha. Bármily szerepet egyenlő oda­
adással, kedves, természetes bájjal játszott 
mindig.

Sok szeretetet, igazi rokonérzést jelképe­
zett az a sok-sok virág, ajándék és tepszápor, 
amiben tegnap este része volt. Minden virág 
egy-egy jó kívánság a további élete folyásán 
szerzendő uj sikerekhez. Cs.

* Hortobágyi virtus. Gyöngyi Izsó ked­
ves színésze a debrecenieknek. Valahányszor a 
színpadra lép, valami jóleső vidámság jár a 
lába nyomán. Vasárnap azonban nem, mint 
színész lépett a lámpák elé, hanem mint szin- 
mtiiró. És igy is sikere volt. — Hozzátesszük, 
hogy ezt a sikerét is inkább a színész sze­
rezte meg, semmint az iró.

A Hortobágyi virtus gyönge alkotás iro­
dalmi miinek, de jó színpadi munka. A sze­
relmes mostoha, aki a saját nevelt lányának

vetélytársa és szerelmébe belepusztul: ez a 
théma. Régi is, elnyűtt is. Körülöntve ezután 
egy kis népies mártással. A feldolgozása mégis 
avatottságot árul el. A színpad közeli ismerő­
jének avatottságát. Hatásos, kiélezett jelenetek 
egy pár jól megjátszható szerep, a figyelmet 
lekötő cselekmény. Ez az erőssége. Elegendő 
arra, hogy a közönség élvezettel nézze végig 
a darabot, de nem elég arra, hogy maradandó 
hatása legyen.

A szereplők jól játszottak. Zsigmondy, 
Huzella, Békés, Kemény, Ligeti, Horvát, mint 
jó mtivásztársak a legjobb tudásukkal voltak 
azon, hogy a darabot sikerre vigyék. — Mint 
repriznek sikerével a szerző meg is lehetett 
elégedve.

* Az olasz operatársaság ma kezdi 
meg első vendégjátékát, melyhez hasonlót nem 
egyhamar hallottunk színpadunkon. Különösen 
Pierroni kisasszony — a starja a művész trupp­
nak — elsőrangú attractió. Csodahang, bámu­
latos iskolával és gyönyörű tiszta koloráturával, 
ő énekli Gildát Rigolettoban és holnap Travi- 
attában Valery Violettát. Erős baritonja van 
Ercolaninak, a ki Rigolettot adja ; Ferrarit fe­
lesleges dicsérnünk, őt ismeri közönségünk 
tavalyi vendég-szerepléséről. Valóban magasabb 
zenei élvezet ilyen kiváló müvésztársasággal 
megismerkedni.

Szabadalmazott
Amerikai CZIPŐK

15)
20 ) Korona 
25)

kizárólag
MANDEL LIPÓT

raktárában.
2514

A bazini választás.

Ivánka megbukott.
Bazinból táviratozzák: Az Ivánka Milán 

mandátumának megsemmisítése miatt meg­
üresedett bazini választókerületben ma kezdődött 
a képviselőválasztás. Két jelölt ál ^egymással 
szemközt Oehaba Ágost ügyvéd, a néppárt je­
löltje és Ivánka Milán, ki ismét fellépett tót 
nemzetiségi programmal. A községeket pánsz­
láv izgatok járják sorra és bujtogatják a tót la­
kosságot. Megmozdultak Ivánka érdekében a 
nemzetiségi pénzintézetek is.

A választás eddig rendben folyik. Fél 11 
óráig leadtak Osaba néppárti jelöltre 109, 
Ivánka nemzetiségi párti jelöltre 91 szavazatot, 
A választást Mondok Antal nagyszombati ügy­
véd vezeti. A néppárt részéről Ernst Sándor, 
Szmrecsányi György, Csitáry Béla, Brestyánszky 
Ferenc, Kovács Pál orsz. képviselők tartóz­
kodnak itt. A nemzetiségi jelölt részéről nagy­
ban folynak a vesztegetések. A csendőrség 
Íntartóztatta Trncsik modori szőlősgazdát, a ki 
bevalotta, hogy 380 koronát kapott Ivánka 
korteseitől. A rendfentartására megfelelő csend­
őrség áll rendelkezésre.

Újabb távirat jelenti. A nemzetiségi agi-

Ertesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy az |£|q|§^ I 
eladás még mindig tart. Városi bérház í. szám.
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tátorok anyira felizgatták a népet, hogy az 
Ivánka-választók megtámadták a választási te­
remben az Ochaba-párt jegyzőit. A támadókat 
letartóztatták. Eélután Ochabának 599, Ivánká­
nak 327 szavazata van. A néppárti jelölt győ­
zelmi biztos.

Késő este jelentik: A választás az 
esti órákban ért véget a magyar jelölt 
győzelmével. Ochaba Ágostont 333 szó­
többséggel megválasztották képviselőnek. 
Ochába 969 szavazatot kapott, mig 
Ivánka csak 636-ot. A városban nagy 
»7 izgatottság. A nemzetiségiek zavar­
gásától félnek.

Angol-kór.
Ama kiváló és koncentrált táplálék, amely a 
SCOTT-féle Emulsio-ban foglaltatik, táplálja a 
csontokat, s azokat keményekké és egyenesekké 
teszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő 

hús egészséges és szilárd lesz.

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT-féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt kér­
jük f i g y c- 
iembe venni.

Az általános egészség a
SCOTT-féle Emulsió
hatása alatt, rohamosan javul és 
az angol kóros gyermekek époly 
rózsás és viruló arezszint kapnak, 
mint az egészségesek. Az orvosok 
állandóan ajánlja a

SCOTT-féle Emulsió
használatát. Nyáron is a legjobb 
eredménnyel adagolható.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

TÁVIRATOK.
Hírek Szerbiából.

Szerbiában minden csendes. György 
belép az orosz hadseregbe. — Sán­
dor herceg tanulni megy. — Az el­

adósodott Szerbia.
Belgrád, április 5. Az országban a nyu­

galom helyreállt. Belgrád teljesen nyugodt és 
csendes. György herceg legközelebb belép az 
orosz hadseregbe és elhagyja az országot. Nu- 
sics a nemzetvédelmi bizottság elnöke az or­
szág belsejébe utazott, hogy a bandákat lesze­
reltesse és szétoszlassa. Az országban felülke­
rekedett vélemény, hogy gazdasági utón kell 
Szerbiát fejleszteni. Emiatt a kormány van hi­
vatva, hogy a gazdasági konfliktust minél előbb 
elintézze. — Sándor herceg, trónörökös a kö­
zeli napokban Berlinbe megy kiképzés végett. 
A szerb kormány az állam silány pénzügyi 
helyzetén úgy akar segíteni, hogy Angliában 
300 millió kölcsönt fog felvenni. A kölcsön 
biztosítékául az adókat köti le.

Kiirtotta a családját.
Kolozsvár, április 5. Harzalik Lajos 

kávéházi alkalmazotton napok óta az 
elmezavar tünetei mutatkoztak. Ma reg­
gel mialatt a piacon járt, a szerencsét­
len emberen hirtelen kitört az őrültség. 
Düliöngeni kezdett. Majd revolvert ra­
gadott és borzalmas dolgot követett el. 
Valósággal kiirtotta a családját. Őrjön­
gésében agyon lövöldözte gyermekeit, 
akik közül 6 éves Lajos nevű fia és 3 
éves Irén nevű leánykája azonnal meg­
haltak, 5 éves Jolánka leánya halálosan 
megsebesült. A legnagyobb 8 éves gyer­
mek lánynak sikerült kimenekülni a 
lakásból őrjöngő apja elől, aki miután 
véres tettét elvégezte, végül maga ellen 
fordította a gyilkoló fegyvert és magát 
agyonlőtte.

Közgazdaság.
A Triesti Általános Biztositó Társulat.

(Assicurazioni Generáli) f. é. március hó 18-án 
tartott 77-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1908. évi 
mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 
1908. december 31-én érvényben volt életbiztosítási 
tőkeösszegek 972.108,481 korona és 17 fillért lettek ki, 
és az év folyamán bevett dijak 42.331.825 korona és 
78 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtartaléka 
19.086,145 korona 05 fillérrel 283.242,702 korona 29 fil­
lérre emelkedett. A tüzbiztositási ágban, beleértve a 
betöréses- és tükörüveg biztosítást, a díjbevétel 
17.570.409.609 korona biztosítási összeg után 28.866,290 
korona 38 fillér volt, miből 10,652,942 korona 55 fillér 
viszontbiztosításra fordittatott, úgy, hogy a tiszta díj­
bevétel 18.213,347 korona 83 fillérre rúgott és ez ösz- 
szegböl 13.079,112 korona 08 fillér mint díjtartalék 
minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő 
években esedékessé váló dijkötelezvényck összege 
122.098,054 korona 94 fillér. A szállítmánybiztosítási 
ágban a díjbevétel kitett 3.577,201 korona 84 fillért, 
mely a viszontbiztosítások levonása után 1.655,086 kor. 
52 fillérre rúgott. Károkért a társaság 1908. évben 
39.751,650 korona 71 fillért és alapítása óta 938.794,591 
korona és 91 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből 
hazánkra 184.687,233 korona 43 fillér esik. A nyereség 
tartalékok közül, melyek összesen 20.890,707 korona 
37 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők : az alap­
szabály szerinti nyereség-tartalék, mely 6.300,000 ko­
ronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására 
alakított tartalék, mely az idei átutalással együtt 
13.017,104 korona 53 fillérre rúg, továbbá felemlítendő 
a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka 
és az ingatlan tartalék, mely az idei átutalással 
1.413,602 korona 84 fillért tesz ki. Részvényenként 600 
arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság ősz- 
szcs tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékek­
ben vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 
323.629,347 korona 57 fillérről 346.151,371 korona 
42 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak 
elhelyezve : 1. Ingatlanok és jelzálog követelések
68.422,455 korona 68 fillér. 2. Életbiztosítási kötvé­
nyekre adott kölcsönök 29.099,869 korona 33 fillér. 3. 
Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 3.124,531 
korona 51 fillér. 4. Értékpapírok 219.102,504 korona 
80 fillér. 5. Követelések államoknál és tartományoknál 
5.613,421 korona 24 fillér. 6. Tárca váltók 786,489 ko­
rona 29 fillér. 7. A részvényesek biztosított adóslevelei 
8.820,000 korona. 8. Készpénz és az intézet követelései 
a hitelezők követeléseinek levonásával 11.182,099 ko­
rona 57 fillér. Össcesen 346.151,371 korona 42 fillér. 
Ezen értékekből 68.8 millió korona magyar értékekre 
esik. A társulat debreceni föügynöksége Piac-utca 30. 
szám alatt van.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Nyugodt irányzat mellett 10,000 méter­
mázsa került forgalomba változatlan ára­
kon. Egyéb gabonanemek nyugodtak. 
Idő: derült.

Búza április 
Búza májusra . 
Búza októberre 
Rozs áprilisra . 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Repce augusztusra

14.04—05
13.82—83
11.45—46
10.16—17
9.22—23
8.76—77
7.42—43
7.60—61

14.40—50.—

eb re ez e n,

Kistemplombezár.

Meglepő szép
tavaszi újdonságok

érkeztek
női divatkelmékben, Voile de laine, 
selyem szövetek, ruha vásznakban.

_ Óriási gőlasztéh napernyőkben
üsB*es®#iiea®s@eeHi

Eladd szöDö.
Szűcs Lajos, Csapó-kert II. 

járás Zrinyi-u. 83. szám alatt 
igen jó szőllő

szabad kézből eladó.
Értekezhetni ugyanott a tu­

lajdonosnál. 2790

sLefhoüits Maki■ ■5 Perecén, Széchenyi-u. 1. sz. ^
■ Modern bútor raktár ■
2 dús választék kiváló Ízlésű ^

• ebédlő, hálószoba, salon e
2 berendezésekben
® legszebb és legjobb kivitelű jj
$ vas- és kárpitozott bútorok 5
ä| nagyválasztékban. Bt
® Czégre tessék figyelni! ®

Molnár Ferenci
Zádor Lajos utóda női divattermében

alegszebb tavaszi ujdonsáigoli.
Gyapjú costiim és ruha szövetek „Cachemir sois, Schan- 
tung“ Bengalin, színes és nyers selymek, Napernyők.

' gyermek felöltőit
dús választékban megérkeztek.

Női ruhák legújabb divat szerint Készülnek.
2742
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Kistemploiii fi

RÓZSÁNÁL.

Női és leányfelöltők, blousok legnagyobb 
választékban és mérték szerint készülnek

Kistemplom-bazáP
RÓZSÁNÁL.

Női angol aljak raktáron 5 koronától feljebb 
és mérték szerint saját kelméből is készül

Kistemplom-bazáP
RÓZSÁNÁL.

€ A bőr ápolása kötelesség az egészség ér-
•| elekében s erre legalkalmasabb szer a

ÍMollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az 
eldurvult, kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy 
kezet, a legrövidebb Idő alatt fehérré és pu­
hává tesz I Pouder alá is Igen ajánlható !

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
páratlan 1 Teljesen fémmentes és ártalmatlan 1 
Egv üveg MOLL1TERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

«Mihalo vits Jenő
jf gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
1 Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2 1938 a városházzal szemben.
1 ____________

«
4
4
4
4
4
4

A Tócós-kert I. járáson í hold, 
873 négyszögöl jókarban levő szőllő, 
körül lugassal, kedvező feltételek mel­
lett eladó.

Betáblázott kölcsön van rajta 
5000 korona, a legelőnyösebb fizetési 
feltételekkel.

Értekezhetni a tulajdonossal Wlikiós- 
utca 41. sz. alatt. 2788

az 19U9. évi tavaszt es nyári it
Egy szelvény )1 sze'vény 1

3.10 m. hosszú), szeMnv 12
teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág és 

mellény 
elegendő csak

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
korona.

. 1 0/.VIwn_y ív kotona.
ZU ) 1 szelvény 12 korona.
10Z) 1 szelvény 15 korona.

\ 1 szelvény 17 korona.
/ 1 szelvény 18 korona.
) 1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fel- 
öltotoiWctet, turistalódvnt, selyemkamgarnt stt>. gyári árakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SIEGEL-1MHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyük, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegol-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss áruban.
•j. .WSBBKft'.á'ltötalArfffi

!! Ruházkodás ü
Egy korona minden női kalap alakitas3 és 

díszítése

A kivilé bér- ée Hthiumos gyógyforrás

re,#. U Mlyagbajekaál, k»e*T*aye<l, eiakor- 
beteg»**a*l «• karatéi kéalelewknál kitünu 

THMitM sereayuTli.
iiriafrlskirMkidOikea r»€J »

Slhmlor-fonttl TáUllltlil Rudollr.kp.rt».

Festék-, lakk­
ig és kencze =

szükségletét legolcsóbban

BlHteiaer Mi
2709 szerezheti be

Hatvan-utcza 13-ik szám.

I Újdonság I Szabadalmazott
I legújabb szerkezetű I
6 magasnyomású NYERSOLAJMOTOR
1 SZÍVÓGÁZ-MOTOROK Sf Ä
2 BENZIN

és Ll
Legjobb minőség ! Jótállás! Olcsó árak!

E. PLEWA TÍT MOTORGYÁR
Bécs (Wien), XVII/3., Wattgasse 78-80. 
Iroda: Budapest, Nádor-utca 35. és 

Báthory-utca 1.

Hirdetés.
Gróf Leutrum Ertingen Rudolfné fegy­

vernek! (Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyében) 
körülbelől 530 hold (1200 négyszögölével) 
földje szabadkézből, öröktulajdonjoggal

: eladó. :
A vevő bővebb értesítést szerezhet nálam 

Mezőcsáton (Borsodvármegyében) vagy Kun 
Farkas főjegyző urnái Fegyverneken.

Schoberda Antal, ügyvéd.

Uj női-divat áruház d
a m. k. Főposta mellett.

n. V. RÓZSA LAJOS

Tavaszi újdonságok remek választékban.
Leány-kabátka. Costüm. Pongyola. Ragián. 

ajTTor. Paletó. Kimónák. Olcsó árak. Szolid kiszolgálás. |

Kiadó nyaraló.
Sesta-kerti villa, parkkal ellátva, nagyon közel a 

helyi vasúti megállóhoz

tekezni lehet dr. Márton Kálmán ügyvéd urnái.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Knndia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


